

LA REGIÓN

Para España
N.º 921
Apartado 12.155
MADRID

Viernes, 13 de julio de 1934

DOS EDICIONES DIARIAS

PERIÓDICO DE CLASE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XI-2.º Epoca.-Número 9.921

CENTENARIO GLORIOSO

EL ODOIO FERROZ DEL CATOLICISMO A LA HUMANIDAD. EL SANTO OFICIO DE LA INQUISICION

¡NO RESURGIRÁ JAMAS!
El día 15 de julio se cumplirá el primer centenario de la abolición del Tribunal de la Santa Inquisición en España. En 1808, cuando el pueblo madrileño, trabajado por los horrores del cólera morbo, se entregó en su desesperación a la matanza de los frailes, el presidente de un Gobierno moderado, conservador, el ilustre literato don Francisco Martínez de la Rosa, ponió a la firma de la reina gobernadora, doña María Cristina de Borbón, un decreto derogando aquella institución feroz y homicida, que tanto daño al progreso y a la cultura nacionales y al crédito de España en el mundo.

No habrá el peligro de que el jesuitismo, enemigo de la Humanidad, persiguiendo en todas las fuerzas reaccionarias que bajo la dirección de la curia romana y con cobarde e imbecil complacencia se quiere adueñarse de España, restablezca ese horrible Tribunal? Portugal, debelado por una dictadura jesuítica, ha restaurado los espantables tormentos del emparedamiento, de la gota de agua en el cerebro, las torturas físicas... Si el pueblo español no se pone virilmente en pie, si no extermina de sus fronteras al pérfido jesuitismo, si no se percibe contra la soberbia y la codicia de la curia romana, quizá —doloroso es anunciarlo— antes de cortos meses, solapada y arteralmente, renazca bajo la forma de dictadura fascista el Tribunal de la Santa Inquisición.

Maestra de la vida es la Historia; por eso presentamos hoy al pueblo español sus enseñanzas para que, conservándolas frescas en la memoria, ataje recién y en sano los pasos que caminamos, pero con firmeza, dan hacia el Poder los enemigos de la democracia, bajo la enseña de la Cruz, símbolo desde el siglo IV de toda tiranía.

INTENTOS DE SUPRESION
"Con la Inquisición, chitón", decía un refrán español para ponderar el modo que inspiraba al pueblo. Y otro decía: "Tres santas y un honrado traen al reino agobiado". Las santas eran la Inquisición, la Cruzada y la Santa Hermandad (Guardia Civil), y el honrado, el Consejo de la Mesa. Se ve cómo desde antiguo se la consideraba como causa de la ruina de la nación.

No faltaron españoles que quisieron suprimir la Inquisición. El privado de Carlos IV, don Manuel Godoy, en 1796, puso a la firma regia un decreto extinguiéndola; pero aquel monarca imbecil se negó, por temor a las iras clericales.

Sólo un hombre del temple cívico de Napoleón I, que había destruido al Papa Pio VI, podía afrontar sin temor la desaparición del Tribunal de la fe. El 4 de diciembre de 1808, en su cuartel general de Chamartín de la Rosa, la decretó.

Las disposiciones del invasor no se consideraban legales, y las Cortes Constituyentes de Cádiz, fiel expresión de las ansias de progreso y libertad del verdadero pueblo español, acomete asunto de tanta importancia.

Los periódicos de Cádiz aireaban el asunto; en 1811 un catalán, don Antonio Puigblanch, publicó un libro titulado "La Inquisición sin máscara o disertación", donde se prueba hasta la evidencia los vicios de este Tribunal y la necesidad de que se suprima. Con elegante estilo escrito y de erudición canónica selecta, se leyó con avidez en toda España.

La Constitución de 1812 decía en su artículo segundo: "El Tribunal de la Inquisición es incompatible con la Constitución." En la sesión del 8 de diciembre, del mismo año, la Comisión de Constitución leyó a las Cortes el dictamen que se le había pedido sobre la abolición del Santo Oficio. Un mes, desde el 5 de enero hasta el 5 de febrero de 1813, duró la discusión; el "divino" Argüelles, el americano Mejía, el conde de Toreno y el presbítero Muñoz Torrero, propugnaron por la desaparición del Tribunal. La votación fue brillante: noventa votos en pro del dictamen por setenta de la reacción en contra. El 22 del mismo mes se promulgó "el decreto de la abolición de la Inquisición y establecimiento de los Tribunales protectores de la fe."

Todos los obispos y arzobispos de España se levantaron contra el decreto; principiaron entonces el scorrido curso de las firmas y se recogieron hasta un millón. Hubo para entonces una sorprendente novedad, que no ha prosperado después, y fue la protesta de gran parte del Ejército, con diecisiete generales a la cabeza.

Como esto no produjo el menor efecto, el clero se dedicó a insolente conspiración.

Primero, la consabida pastoral, firmada en Palma de Mallorca por varios obispos, cantando las ventajas inquisitoriales. Al mismo tiempo, el obispo de Santander, suscribiéndolo con el seudónimo de "Don Clemente, Pastor de la Montaña", publicó un folleto: El sin y el con de Dios para con los hombres, y, reciprocamente, de los hombres para con Dios, con su sin y con su con. Lo risible y extravagante del título denotan lo poco del texto; y el más benevolento juicio que se puede formar de su autor es que no estaba en sus cabales.

Proseguían los manejos clericales de resistencia a la ley, tramados, entonces como siempre, por el Nuncio apostólico, quien dirige a la regencia una Nota de protesta contra el decreto de 22 de febrero, porque "ofendía a los derechos y primicias del Romano Pontífice, que la había establecido como necesaria y muy útil al bien de la Iglesia y de los fieles."

El decreto debía ser leído los domingos en los templos; el 7 de marzo fué el primero, y no se leyó la resistencia había triunfado. Pero los liberales de entonces no eran blandengues, como los de fines del siglo, ni como los republicanos de hoy, que no osan afrontarse con los traidores y exigirles cuentas ante la opinión. No; aquellos bríos liberales empujaron a la Regencia, le exigieron explicaciones, y, no haciéndoles satisfactorias, fué sustituida y en el mismo día juró otra. La cual, sobre la marcha, hizo cumplir el decreto y suspendió por rebeldes al vicario capitular de Cádiz y a varios prebendados. No se amedrentó por esto el clero sedicioso, sino que, siguiendo instrucciones del Nuncio, entregó a las Cortes enérgica representación, exigiendo responsabilidad al ministro de Gracia y Justicia, por infracción de la Constitución. Las Cortes se desentendieron de este asunto, que encomendaron a los Tribunales, los cuales desterraron de Cádiz a varios clérigos.

¡QUE TIEMPOS Y QUE HOMBRES AQUELLOS QUE NO VOLVERÁN!

Aunque el arzobispo de Toledo, cardinal Borbón, presidía la Regencia, ésta, curada de fanatismos y de escrúpulos y temores de menguado beato, se encargó con el Nuncio, y el 7 de julio de 1813 le envió los pases y orden de abandonar el territorio español. El Nuncio se retiró a Tavira (Portugal). ¡Oh, feliz España, si resucitara aquella valerosa Regencia!

No en vano la Inquisición, como institución católica, fué firme bastión del despotismo y había colaborado con todos los despotas a la opresión violenta de los pueblos; por eso el bárbaro tirano Fernando VII, al regresar a España de su vergonzoso cautiverio en Francia, y echarse en brazos de los "serviles", como se llamó entonces a los que hoy decimos, con mucha razón, "cavernícolas", restablece en 21 de junio de 1814, "manifestando prudente celo por la honra de Dios", el sanguinario y santo Tribunal, digno de aquel pueblo embrutecido y envilecido, que gritaba, respondiendo a los generosos intentos de los liberales, para emanciparles del despotismo clerical: "¡Vivan las cadenas! ¡Muera la nación!" Triste resumen de dieciocho siglos de teta civilizadora cristiana.

El mismo rey, para demostrar su afecto al Tribunal, presidió varios Consejos de la Suprema Inquisición. En desquite, eran perseguidas las ciencias, las letras y toda manifestación de cultura. ¡Siempre van parejas estas contradictorias manifestaciones!

Restaurado, en 1820, el régimen constitucional al grito de "¡Viva la Constitución del 121, dado por Rafael de Riego, queda anulada de nuevo la Inquisición, para ramaneecer en las puntas de las bayonetas de los cien mil hijos de San Luis traídos a España, en 1822, por aquel miserable Borbón, a quien, como a otros de su estirpe, le son aplicables las palabras de Chateaubriand: "Monarcas hay que se sientan en el trono para hacerle despreciable."

EL CONFLICTO CAMPESINO

Llegan rumores de que el pleito habido entre los ganaderos y campesinos con las Empresas transformadoras de la leche va a caer en manos del Jurado mixto. Es nueva añagaza. ¡Ojo, campesinos!

Recusamos al Jurado mixto Lechero por inservible, por coincidente en el pecado, pecado éste, no por los que lo integran, sino por los que dijimos días pasados en una Postal Sindical.

El Jurado mixto es una arteria del organismo social de ínfima categoría, porque las leyes que le rigen dejan escapar la sanción, rehuyéndola a cuenta del proletariado. Lleva mucho tiempo el pleito entre campesinos y Empresas, para que volvamos a empezar de nuevo. La Comisión

MITIN EN CIEZA

El próximo domingo, a las tres de la tarde, tendrá lugar un importante acto organizado por la Agrupación Socialista de Cieza, en el que tomarán parte los compañeros Matilde Zapata y Bruno Alonso

Por la mañana, a las nueve y media, tendrá lugar en Los Corrales, el descubrimiento de la lápida con el nombre del camarada Valentín Ceballos, acto que estará revestido del aroma que rodeó la muerte de este querido compañero.

SIN CUARTEL

Leo en una crónica barcelonesa del diario matutino "El Debate", de hoy, firmada por el corresponsal señor Angulo, que la Esquerda está actuando con ritmo sostenido y acelerado, tanto en la ciudad como en el campo, para destruir las fuerzas contrarias, en especial las de la Liga. Y se me espeluzna el ánimo, contristada por la actuación política centralista, al ver que en Cataluña hay un hombre en la cumbre, asistido de otros hombres y rodeado del aliento de muchos más, que sabe ver claro el problema de ahora, y actúa sin contemplaciones para arraigar allí la República de una vez y para siempre.

Así debe obrar todo buen republicano. Así debieron obrar los del bienio y no estaría ahora la República en precario. Así, sin contemplaciones, sin timideces, sin desmayos, sin rectificaciones. Perseguir al enemigo y acorralándolo, para acabar con él por toda una generación.

Y en lugar de esto, ¿qué hicimos? Confirmar en los puestos de mando a monárquicos y monarquizantes; respetar a los jefes de sección y negociado, que torpedeaban la labor izquierdista; tolerar las críticas, las censuras, los escarminos al Régimen; dejar a la Prensa de derechas dar aire a la aviesa campaña de los enchufes, y a los eternos discursos de todas las situaciones, escribir folletos, folletines y folletones contra la República y sus nombres representativos, sin más eclipse que el obligado después del 10 de agosto, pero sin llegar a la inculcación de algunos diarios, que no merecían ver la luz pública bajo la bandera tricolor.

¡Responsabilidades de gestión? Vivas, sí, sancionadas, dando con ello pie a que ahora salgan diciendo que se les ha calumniado.

¡Poder económico? Intacto; negocios, Consejos de administración, Bancos, Empresas, Monopólicos, dividendos corrientes y subterfios, fondos de previsión y de reserva, acciones liberadas, préstamos usurarios, concesiones vulneradas, protecciones

arancelarias de interés privado o colectivo frente al nacional, etcétera, etcétera; de todo eso que alcanza a los problemas ferroviario, siderometalúrgico, fullerero, frutero, cabotaje, madera, papel, industrias menores, etcétera, en todo eso no se ha hecho nada, ni siquiera la estructura de unos presupuestos nuevos, como correspondía a la nueva República.

¡Poder judicial? Inocente; criterio de viejo régimen; sentencias de viejo régimen; fallos de viejo régimen; eso, a la vista está.

¡Poder militar? Con el espíritu monárquico más vivo que nunca en gran parte de sus elementos de mando, y sin la contrapartida de la creación de la Guardia republicana que fuere, por su misma esencia y organización, el pueblo en armas.

¡Poder de expansión? Ninguno; sin propaganda adecuada ni habilidad para despertar en el pueblo y avivar en él su amor a la República democrática, que es el pueblo mismo dueño de sus destinos. Nada de eso; unas fitas de aniversario ramplonas, vulgares, pueblerinas...

¿Y para qué seguir analizando? La República que nació fuerte y vigorosa, revolucionaria sin sangres, sin dolor y sin lágrimas, está ahora, a los tres años de su existencia, con una anemia que da pena verla.

Por eso, porque eso que más allá del Ebro se han aprendido la lección y están dispuestos a no caer en el mismo error que nosotros aquí, en Madrid, hemos incidido, es por lo que me alegro y respiro fuerte, permitiéndome palabras de aliento que, traducidas al lenguaje vulgar, quieren decir: duro, duro, sin compasión; nada de piedad; hay que acabar con la caverna, porque si no, ella acabará con vosotros, en cuanto pueda renacer, aunque sea de sus cenizas no aventadas.

Adolfo VAZQUEZ HUMASQUE
Madrid, 10 de julio de 1934.

SEÑOR TEODORO, ¡AGUA!

Aquellos días felices de la moparguía en que los alcaldes, en la jornada veraniega, se ocupaban porque en las horas de calor los carros del parque de la limpieza pública se dedicaran a regar las calles, ya han pasado por desgracia.

Ahora tenemos en la poltrona municipal a persona precisamente del oficio, la cual, si atiende nuestro ruego, podrá cumplir esta petición de los santanderinos.

Como la suciedad en la ciudad es tanta, y el calor tan sofocante, rogamus a usted, señor Teodoro, que salgan por lo menos dos o tres veces al día los auto-bombas del parque de bomberos, siquiera para refrescar un poquito las calles y aliviarnos de esas incontables nubes de polvo en que, por desgracia, los santanderinos nos vemos envueltos durante todo el día.

Señor Teodoro; usted, que como

señalamos es del oficio, ¿no podría disponer que las tuberías de La Molina trajeran a nuestro pueblo el agua necesaria, siquiera para regar un poco durante el día, ya que por la noche nos hemos de ver privados de tan esencial elemento? Usted, señor Teodoro, que como repetimos es del oficio, ¿no podría ordenar que pusieran unos grifos en diferentes lugares de la ciudad, siquiera para que los pobres niños puedan beber agua en el transcurso de sus juegos?

Usted, señor Teodoro, ya que tiene tanta influencia entre los monárquicos, ¿no podría rogar a éstos para que la Junta Abastecedora del Agua nos aumentase el servicio de aguas en las horas de la noche y lo adelantase en las primeras de la madrugada?

¿Tomará usted nota de nuestras súplicas, señor Teodoro?

SANTANDER INTELLECTUAL LA UNIVERSIDAD INTERNACIONAL DE VERANO, EN ACCION

La tercera y no menos interesante conferencia sobre "La realidad constitucional de la postguerra", la pronunció ayer el sabio catedrático de Derecho político de Madrid, señor Pérez Serrano.

¿Qué innovaciones aporta la postguerra a la parte orgánica de las constituciones? Las del siglo pasado reconocían los tres poderes: el legislativo, que formula las leyes; el judicial, que las interpreta; el ejecutivo, que las hace cumplir. Las modernas los admiten, pero de la importancia que den a uno u otro nace su carácter; las constituciones democráticas dan la preferencia al legislativo, mientras las aristocráticas dan el primer lugar al ejecutivo.

Con el poder legislativo se une el problema de las Cámaras legislativas. ¿Debe haber una sola Cámara (sistema unicameral), o deben existir dos (sistema bicameral)? Prolijamente se han discutido ambos, y ambos tienen sus ventajas y sus inconvenientes. Dicen los del sistema bicameral que las leyes requieren larga y detenida discusión, maduro examen, y que intervengan en su elaboración el mayor número de personas y se oigan las diversas opiniones, lo cual se consigue con las dos Cámaras: la popular y la alta o senado, o Cámara de los lores.

A esto arguyen los parciales de la Cámara única: o las dos Cámaras están conformes, o disienten; si lo primero, sobra una; si lo segundo, ¿cuál de ellas representa la verdadera opinión nacional?

Después de la guerra europea, la gran corriente democrática que cruza el mundo arrastra a las primeras Cámaras, las altas o senados; éstas cedon su lugar a las Cámaras de elección popular. España, en su Constitución de 9 de diciembre de 1931, es la primera nación de volumen que establece el sistema unicameral.

Todos los pueblos que tenían el sistema bicameral propendían a dar mayor importancia a la popular y restringían las facultades de la alta.

En las nuevas constituciones hay, en cambio, otra tendencia: la de limitar la intervención del poder en las funciones de la Cámara; su convocatoria, disolución y suspensión de funciones, fechas de su reunión, etcétera. También estudian la publicidad de las discusiones; limitar el nú-

mero de asistentes, exigirles cierto traje y otras trabas, son medios de coartar la publicidad.

Aparece en la trasguerra una institución nueva en derecho constitucional: la Comisión permanente, o como la llama nuestra Constitución, Diputación permanente de Cortes. Hoy, los Parlamentos, al cesar en sus funciones no suspenden su vida, sino que toma un carácter mixto y siguen algunas de sus funciones esas Comisiones.

Como si no fuesen bastante las dos Cámaras, propenden algunas constituciones a crear otra. Las cámaras altas, o senados, formadas por la nobleza, el clero, ciertas representaciones de la ciencia, son cámaras de consumidores y se ha pensado en la necesidad de que intervengan los productores; un obrero se siente mejor representado por otro obrero que por las otras clases sociales. De aquí el origen de los Consejos económicos. Pero, ¿cómo formarlos? ¿Qué industrias, qué profesiones han de estar representadas en ellos? ¿Qué intereses propenderán? Difícil es señalar esto. En general, han tenido escaso éxito. La Constitución española de 1931, en su artículo 93, habla de creación de órganos asesores y de ordenación económica de la Administración, del Gobierno y de las Cortes.

El poder ejecutivo tiene casi siempre forma dual: el jefe del Estado y el Gobierno; las órbitas de ambos en las constituciones del siglo precedente solían estar confusamente delimitadas. En las modernas se procura determinar bien las atribuciones de cada uno. Las del siglo XIX adolecían de ese defecto, porque habiendo de regir monarquías, el poder real era más absorbente.

Es un hecho digno de estudio que todas las naciones que se han formado después de la guerra, Polonia, Checoslovaquia, Finlandia, Lituania, etcétera, han optado por la República. Esto puede obedecer a un sentimiento de protesta contra el pasado, representado por las monarquías, y como previsión de lo futuro. Puede también expresar que contar el viejo derecho divino se levanta el poder del pueblo soberano.

El jefe del Estado se ha organizado en tres modelos: el americano (su poder es enorme, los ministros son dependientes suyos, puede luchar con el Parlamento sin dimitir), el francés (figura borrosa, nacido de las Cámaras, subordinado a ellas, carece de auténtico poder) y el suizo (de escasa significación, es un presidente sin poder). El predominante en Europa es el tipo francés. Tipo intermedio entre éste y el americano es el presidente de la República alemana, a quien la Constitución concede facultad de construir al país a cumplir sus deberes empleando la fuerza armada y tomar por sí medidas necesarias para la seguridad y el orden, suspendiendo todos los derechos y acudiendo a la fuerza armada.

La institución del jefe del Estado está en crisis en todo el mundo. En cambio, cada día se abre más camino el Gobierno. Se tiende a concederle mayores facultades; y entre las varias formas se impone el canceller, esto es, formado por un canceller, que preside el Gobierno y dirige su actividad, propone al jefe del Estado el nombramiento y destitución de los ministros, traza las direcciones de la política y responde de ellas ante el Parlamento.

Los poderes legislativo y ejecutivo existen en todos los pueblos, pero las funciones de uno y otro son en todos muy diversas.

En los Estados Unidos el régimen presidencial establece separación definida de poderes; en Francia domina el Parlamento; en Suiza existe el régimen democrático directo. Estudia la orientación que toma el Parlamento después de la guerra y establece el parlamentarismo puro y el disimulado. Termina preguntándose: ¿El poder judicial, es verdadero poder? Cree que no, pero que todos los Estados tienden a reconocer su independencia.

(Sigue en segunda página)

TÓPICOS ESTUPEFACCIENTES

La Prensa de izquierdas ha recogido ampliamente los manejos y perspectiva del fascismo español. Sentimos no tener el espacio debido en el periódico, para divulgar lo que otros colegas publican, y que interesa a la clase trabajadora. Sinteticemos lo dicho por otros, que viene a dibujar la verdadera faz del fascismo en España.

El fascio no es más ni menos que doctrinas socialistas encubiertas, que vigorizan el organismo capitalista, con señales decrépitas. El fascio español es eso, más una colección de señoritos carentes de mentalidad proletaria y exuberantes de holgazanía y monarquismo vaticanista. De ello nos alegramos, porque su vitalidad habrá de ser a fuerza de inyecciones de dinero, que permita el enrolamiento de proletarios mentalmente infantiles.

En el registro hecho en el centro de Falange Española, de la calle del Marqués de Riscal se halló dinamita, bombas, municiones, proclamas, y fueron detenidos obreros con "traje de mahón". La dinamita era para sembrar inquietud, cargando la culpa sobre nosotros, signo eminente de cobardía. Las municiones tenían un destino de asesino asalariado. Las proclamas era otro signo de cobardía, hablándonos del nacionalismo sindicalista (?), ese entuerto vasconavarro que desechó el proletariado santanderino cuando los incidentes del semanario "La Lucha". Y los obreros de mahón que fueron aprensados, suponían nuevas proclamas vivientes.

No puede ser más vacío el fascismo español, y camina a alg) peor

RODOLFO VIÑAS

Entre nosotros ha pasado unas horas, el querido camarada Rodolfo Viñas, que presta sus servicios en el Instituto Social de la Marina, afecto al ministerio del Trabajo, quien ha venido a la provincia en viaje de visita a los Pósitos de Pescadores, según daremos a conocer, de la entrevista que esta mañana hemos sostenido con Viñas.

Al mediodía de hoy salió con dirección a Oviedo, con igual comisión, confiada por el aludido Instituto. Lleve buen viaje tan querido compañero.

Gran Casino del Sardinero
MAÑANA, SABADO
INAUGURACION DE LA TEMPORADA DE VERANO

CARTELERIA

Teatro Pereda
COMPANIA
CELIA GAMEZ
Hoy, viernes, a las 6,30 y 10,30

Ultimas representaciones
de la comedia musical de
gran éxito

El Baile del Savoy
Exito inmenso de CELIA GAMEZ

María Lisarda
COLISEUM
SEMANA DE GRANDES REPRISAS

Botica, de tarde: tarde, 1,50; noche, 1,00
Hoy, viernes, a las 7,0 y 10,30

EL HIJO IMPROVISADO

Sala Barbón

Hoy, viernes. A las 7,30 y 10,30

Mientras París duerme

Botica tarde, 0,50; noche, 0,40

P. Narbon: «Mientras París duerme»

P. Victoria: «La vida es un azar».

Plaza de Toros de Santander
Las grandes corridas
de abono

Ya son conocidas de nuestros lectores las combinaciones de las corridas de abono que se celebrarán los días 25, de julio y 5 y 12 de agosto. En la primera lidiarán seis toros, de Clairac, los diestros Palomino, Madrileño y Lorenzo Garza; en la segunda...

El lunes, 16 del actual, en las taquillas de la Empresa, junto al Banco de España, comenzará la renovación de los abonos, destinándose los días 16, 17 y 18 para los abonados a la temporada anterior, y en los siguientes, 19, 20 y 21, podrán hacerse los nuevos abonos. Desde el día 23 se servirá al público las localidades para cada una de las corridas, indistintamente, a precios de despacho, y sin recargo alguno. Los señores abonados, tanto de la Taurina como de la Empresa Pagés, deberán presentar los resguardos correspondientes.

Trenes especiales

La Compañía del Ferrocarril Cantábrico, teniendo en cuenta las fiestas que han de celebrarse en Santander en los días 15, 22, 25 y 27 de julio, ha dispuesto la circulación de un tren especial, que saldrá de esta estación a las ocho y cuarto de la noche, para llegar a Cabezón a las diez menos diez, y de otro tren, que saldrá de Santander a las diez y cuarto de la noche, para llegar a Torrelavega a las once menos diez.

La actuación en Santander del gran Circo Hagenbeck

Ayer, al igual que en la función inaugural, acudió numerosísimo público a las secciones de tarde y noche del monumental Circo Hagenbeck, instalado en Los Arenales, de Maliaño. Asimismo, desde las diez de la mañana a las seis de la tarde desfiló por el parque zoológico del Circo una ercilla cantidad de público, que comentó, de forma sumamente favorable, tanto la cantidad y variedad de especies que se pueden admirar en el parque, como la magnífica organización existente en todo lo que concierne al Circo.

Hoy por la mañana continuaron siendo tan numerosas como ayer las visitas al "Zoo", viéndose, también, muy animada la función de la tarde. Igualmente existe gran demanda de localidades, de todos los pueblos de la provincia, para las funciones que el Circo Hagenbeck celebrará en los restantes días de estancia en nuestra ciudad, especialmente para las que tendrán lugar el sábado y domingo próximos.

A todos los campesinos y ganaderos

¡Campesinos, todos a Torrelavega el domingo! Que no quede ni un solo pueblo sin que se desplace una amplísima representación, cuanto más numerosa, mejor. ¡Campesinos, por la dignidad y defensa de los intereses de la Montaña! Por el Comité de la Federación de Casas Campesinas, El Secretario.

Gran Kursaal «La Tierruca»
SEGUNDO MORET 7. Teléfono 35-32. SANTANDER
CERRADO POR REFORMAS
Reapertura el día 19 de julio de 1934, con un espléndido programa de Varietés
Nuevas y elegantísimas Bailarinas de Salón. Presentación de la nueva Orquesta compuesta de 6 Profesores

DE LA PROVINCIA

DESDE REINOSA

Impresiones de una excursión

Que somos superiores a nuestros enemigos en moralidad y educación, lo demuestra lo acaecido el pasado domingo, 8 del corriente, con ocasión del desplazamiento a Molledo del Cuadro Artístico Socialista de Reinosa. Como nuestras excursiones, a más de educativas, tienen también por finalidad admirar la belleza de la Naturaleza, las camaradas se disgregaron por los lugares pintorescos del pueblo, en tanto otros se dedicaban a la preparación de la escena que por la tarde y noche había servir para desde ella educar, en un sentido francamente socialista, sin embustes ni mentiras, al numeroso pueblo trabajador de Molledo.

Recorridos los lugares pintorescos y ultimados los preparativos escénicos, por indicación de algunos camaradas nos trasladamos a un lugar apacible y fresco a comer, sin tener que ocuparnos para nada que en el referido lugar estaba enclavada la iglesia. Una vez terminada la comida, y cuando algunos camaradas deseosos de tomar café se habían ausentado, quedando solo en dicho lugar cuatro compañeros y una compañera, el "reverendo cura párroco", con una desvergüenza sin límites, recluta uno cuantos niños, hijos de sus "devotas", y con ellos se dispone a "amargarnos" la comida, cantándonos unas aleluyas que, por lo simples e inofensivas, lejos de indignarnos nos sirvieron para pasar una sobremesa un tanto agradable. El "coro" aumentó con algunas más "coristas", algunas de las cuales estaban ya en sazón, como para comenzar los primeros ensayos en la manecia que por supuesto, tendrá establecida el "reverendo". Nuestros cinco camaradas levantaron campo en el preciso momento en que las huestes del padre hacían lo mismo, coincidiendo ambos en la puerta de la iglesia, pasando nuestros camaradas cantando el himno de las Juventudes Socialistas y dirigiendo algunas frases "carifiosas" a las encantadoras "niñas" del "padre". En tan preciso momento, al ver el padre la llegada de nuevas "fuerzas"—esta vez no son niñas, son beatas ya rancias que acuden presurosas ante el temor que al padre le sea arrancado "algo" que indiscutiblemente es de ellas—, el reverendo se "pina", y haciendo un gesto de "hombria", en plan de "jaque", se dirige, bajando una escalera, hacia nuestros camaradas, ante el consabido susto de sus "devotas", no dejándole llegar a donde él no se atrevía a ir. Nuestros camaradas le esperan tranquilos, pero tienen que marcharse, pues las beatas no han consentido que sea torreado su becerro por socialistas. La caverna se encabrita contra nosotros, comunican a la autoridad las ofensas inferidas a un "padre de almas", a nuestras compañeras las llenan de improperios y dichos malsonantes, impropios de quien recibe una mediana educación; tal es la índole de los calificativos, que nuestras compañeras no se consideran injuriadas, pues tales insultos ellas no pueden admitir de quien visto el interés y celo que demuestran por el "pater", ponen en un concepto muy malo a sus maridos, como consecuencia esos adjetivos las sienta a las injuriosas admirablemente. La autoridad se pone en movimiento, y bajo la consigna de impedir la velada, el comandante del puesto de la Guardia civil nos exige la autorización correspondiente para celebrarla, siendo amenazados con expulsarnos del pueblo. Nuestro propósito era, por encima de todos los inconvenientes, celebrar el acto, y como nuestra misión de socialistas es preparar el ambiente para futuros acontecimientos, y dando a un lado la ofensa que pretendieron hacernos, con el máximo entusiasmo nos dispusimos a actuar. Resumen: Una gran jornada para el Socialismo en Molledo, como lo demuestra las vibraciones de entusiasmo de los cientos de trabajadores que acudieron a nuestras representaciones; una demostración de educación insuperable, de fuerza y de dominio, que nos hace a los socialistas españoles invencibles, y el lamentable espectáculo dado por la clerigalla gilroblista, capitaneada por el cura, que nos han demostrado que no tienen ni fuerza, ni moral, ni educación.

Victoriano Martín

Santander intelectual
La Universidad Internacional de Verano, en acción

(Viene de primera página)
El señor Sureda Blanes siguió con sus conferencias sobre las "Técnicas modernas de la industria química".

El profesor sueco dió su tercera conferencia acerca de los "Rasgos generales de la evolución de la vida económica".

También el señor Salazar expuso las formas menores de la música, y fueron aplaudidos por el selecto auditorio.

SECCION EXCURSIONISTA
Juventud Socialista de Santander

EXCURSION A EIBAR.—Advertimos a cuantos camaradas y simpatizantes piensen acudir a esta excursión el día 5 de agosto, que agotadas ya las plazas de los dos autobuses primeros, hemos gestionado el alquiler de un tercero, el cual, dado el entusiasmo despertado, sin duda alguna quedará cubierto rápidamente. Por lo tanto, para evitar que a última hora surjan inconvenientes de acomodo, acudid todos a inscribiros a la mayor brevedad en la Secretaría de esta Juventud, de siete y media a nueve.

Precio del billete: 13,50 pesetas
Grupo Infantil Socialista de Los Corrales de Buelna

El día 22 de julio (domingo), este Grupo efectuará una excursión a la villa de Reinosa.

Los afiliados que se propongan concurrir deberán manifestarlo a la Comisión, advirtiéndoseles que habrán de presentar las autorizaciones escritas de sus padres.

Los precios del viaje son 3 pesetas para los niños y 5 pesetas para los adultos.

Las horas de inscripción, de seis de la tarde a nueve de la noche, en Secretaría.

IZQUIERDA REPUBLICANA. Sección femenina.

Conforme estaba anunciado, el pasado día 5 celebró asamblea general esta sección femenina, aprobando el reglamento por el que en lo sucesivo han de regirse, y eligiendo acto continuo la nueva junta directiva, la que por mayoría de votos quedó constituida de la siguiente forma:

Presidenta, doña Dolores Beltrán Alonso; vicepresidente, doña Concepción Comos y López de Haro; secretaria, Julia González; vocales: Elena Ondarza, Inés Arbizu; Margarita Gutiérrez; María Rodríguez; María Abad y Encarnación Ruiz.

Subcomité Socialista de Peñacastillo
Este Subcomité convoca a todos sus afiliados para que se presenten en su domicilio social el sábado, día 14, a las siete y media de la tarde.

Dada la disciplina en nuestras filas, esperamos no falte ningún camarada.

Agrupación Socialista de Santander
Mañana sábado, día 14, a las ocho y media en primera y nueve en segunda convocatoria, se celebrará la continuación de la asamblea anterior, procediéndose a discutir las enmiendas presentadas al proyecto de reglamento.

Dada la importancia del objeto de la reunión, rogamos a todos los camaradas la más puntual asistencia.

DESDE TORRELAVEGA

¿Por qué es eso?

En la actualidad las calles de la población se están arreglando, mejor dicho, chapuceando, pero algo se hace y si no se puede más ¿qué le vamos a hacer?

Una de las calles que le ha tocado el turno es la de Pablo Iglesias. Esta calle es una de las vías de más circulación de la ciudad y una de las que posee más extensión. Pero tiene un trozo, el primero, que parece ser que no es hermano de la misma—nos referimos al comprendido desde la Plaza de B. Iglesias al cruce de la calle de J. Ceballos—, puesto que de él nadie se acuerda, y por lo tanto está en unas condiciones deplorables para el tránsito peonil y el rodado. ¿Es qué ha cometido algún delito tal porción de calle? ¿Será que nuestro Municipio no le toma en cuenta, como no le tomó en tanto en el mismo estuvo la Casa del Pueblo? Es muy significativo este detalle, pero no obstante, si es un olvido, lo recordamos para ver si se puede subsanar, aunque nosotros creemos que esto último es de justicia. ¿Se nos hará caso? Sí... No... No nos hagan deshojar la margarita. En fin, lectores, no ocultemos el fin de estas líneas, que no es otro que el de decir, sin ánimo de molestia para nadie, que es un espíritu de amplio concepto moral el que preside en el arreglo de nuestras "espléndidas" calles.

¡Señores! parece que se están reparando las callejuelas de una aldea! Y no hay quien lo niegue; ahora, en verano, polvo calizo; en invierno, lodazal y barro. ¡Atención de urbanidad para ofrecer la sensación de que vivimos en una ciudad!

De aquí, se va

Hemos leído en un colega de la capital, que el alcalde había recibido una invitación para que la hiciera llegar a las Masas corales de la provincia, para que acudan éstas al concurso orfeonil que tendrá lugar el próximo mes en la capital bilbaína.

El cronista que recoge la nota, hace una llamada—invitación, mejor dicho—a la laureada Coral santederina, para que acuda allí a medir sus fuerzas.

La Coral de Torrelavega ya se está preparando, para ir en las mejores condiciones, y lo que sería de desear es que acudiera a dicho concurso una nutrida representación de la Montaña, a fin de demostrar que aquí se cuenta con Sociedades corales bien preparadas y en cantidad. La Coral de Santander, además, tiene, para acudir, un doble motivo: de estar en condiciones especialísimas para vencer y convalidar su título de supremacía que ¿conquistó? en aquel otro concurso de Valladolid, y que tanta polvareda levantó en los días sucesivos al fallo.

Restablecido
Hemos saludado, después de haber sufrido una delicada operación en la Casa de Salud Valdeicilla, a nuestro buen amigo y benemérito y activo jefe de la Cruz Roja local don Francisco González Cernadas. Enhorabuena.

La verbena de los pescadores

En esta semana, como en años anteriores, y en honor de su patrona, los pescadores sananderinos celebrarán su verbena en el barrio de Puertochico, que por lo que hemos oído será algo extraordinario.

Justo es la humilde clase marinera, después de las vicisitudes del largo invierno, aprovechen unas horas de alegría, porque como dijo el personaje, también el pueblo tiene su corazoncito.

Bar "El Colmao"

CUESTA, 3.
Teléfono, 14-77
Abierto día y noche
Especialidad en tapas variadas a elegir a: Comidas y meriendas económicas, especialidad de la Casa.

Reservados independientes
Callos a la española y caracoles, diariamente.

Suscripción para pagar las cinco multas impuestas a LA REGION

Federación Obrera Montañesa, 500 pesetas; Agrupación Socialista de Santander, 100; Trabajadores Nueva Montaña, 100; Sindicato Minero, 200; Bruno Alonso, 15; Un maestro, 5; Peluqueros de Señora, 5; Lucio Herrezuelo, 1; F. Granados, 1; Rodrigo Méndez, 2; M. de la Cotera, 5; enviado por los compañeros de Cudón, 9,10, que son: Blanca de Alava, 2; Antonio Hoyos, 0,75; un simpatizante, 0,75; Francisco Real, 1; un simpatizante, 0,25; una lectora, 0,50; Vicente González, 1; Antonio y Agripina Toca, 1; A. J. A., 0,35; Benjamín S. Miguel, 0,50; y José María Velez, 1; Un republicano, 5; A. B. Astillier de Somarribe, 5; G. M., 1; Basilio Castro, de Cabezón, 2; Colecta de la asamblea socialista local, 14,65; "Cerámica", de Adáiz, 100; Juan Ruiz, 5; un socialista, 1; Rafael González, 1; Luis Illera, 2; Oficios Varios, de Cabezón de la Sal, 10; Manuel Zárate, 1; Un taxista, 1; Otro taxista, 1; Eduardo Camons, 0,50; Jesús B. San Emeterio, 1; Jesús Argüeso, 0,30; Melchor Misas, 1; Ardón Jordán, 0,50; Alberto Santiago, 1; Caridad Ríos, 0,25; José María Lera, 1; Paco Sota, 2; Pedro García, 1; Juan Prieto, 0,25; Bernardo Peche, 2; Un obrero parado, 3; Mariano Güemes, 5; J. Rodríguez Tragón, 1; Azil, 1; Pedro Vergara, 2; Luis Trigo, 0,30; José Pelayo, 2; Tachín, 1; Emerson, 1; el chiquitín, 1; Alfonso Orallo, 1; Cipriano L. Monar, 1; Granados, 0,30; Juan Prieto, 0,25; El Chino, 1; Don Nadie, 1,05; Un viejo socialista, 5; Paco, 1; Lucas Vicario, 5; Una lectora asidua, 2; S. P., 5; José Maestro, 10; Sindicato Agentes de Comercio, 10; Gregorio Cayón, 0,45; Norberto Portilla, 1; Un republicano de izquierda, 5; Un republicano, 10; Francisco García, 2; José Solana, 1; Paco Quintana, 2; Roberto Quintana, 0,50; Obreros de la Cantera de Portejos, 10; José Gómez, 1; Un socialista, 1; Un empleado del Norte, 2; Dos cigarreras, 1; Una obrera curtidora, 1; Obreros de la cantera de Cuchá, 25; Amador Redondo, Madrid, 5; Casas Campesinas de Cayón, 5; Matías, Pepe y Manolo, 3; Francisco Orallo, 1; Faustino Díez 1; Cipriano González, 1; Arturo Rodríguez, 0,40; Sindicato de Agua, Gas y Electricidad, 10; Luis Fernández, 5.

Un acuerdo del Comité Ejecutivo del Sindicato Metalúrgico

Con objeto de intensificar la solidaridad a los hijos de los compañeros metalúrgicos de Madrid, que heroicamente sostienen hace varias semanas un movimiento huelguístico ante la intransigencia de la clase patronal, este Comité ha confeccionado unos cupones PRO-SOLIDARIDAD, cuya adquisición será mediante la aportación de 0,50 pesetas, los cuales se podrán solicitar en las Secretarías de la Federación Obrera Montañesa y Sindicato Metalúrgico Montañés.

Las Secciones que deseen contribuir con algún donativo para este fin solidario, pueden hacerlo efectivo en la Secretaría del Sindicato Metalúrgico Montañés—Comité Ejecutivo—todos los días laborables, de siete a nueve de la noche, y los domingos, de diez a doce de la mañana.

Lista de donantes y secciones que han contribuido a la suscripción por hijos huelguistas metalúrgicos madrileños:

- Un viejo simpatizante, 10 pesetas; Pedro Díez Pérez, 3,50; Sindicato Metalúrgico, sección de Maliaño, 25; Trabajadores de la Enseñanza (Santander), 50; Dependientes de Almacenes, Vinos y Licoreros, 50; republicanos de izquierda (Pontejos), 121,60; Sociedad de Zapateros, 5; Filomena Iglesias, 1; Vicenta Gómez, 1; Julia Rodríguez, 1; José Saavedra, 0,50; varios socialistas, 1; Manuel Palacios, 1; Pedro Aldama, 0,50; un cavernícola radical, 0,50; Antonio Dacal, 2; Primitiva Herrera, 1; Cipriano González, 1; Trinidad Aldecoa, 1; Desiderio Varea, 1; Vicente Murueta, 0,50; José Leizaola, 1; L. M., 0,50; Anastasia Clérigo, 0,25; Manuel Zárate, 0,50; Abelardo Martínez, 0,50; Adolfo García, 0,50; María Hoyos, 0,15; el demente incorregible, 1; Sociedad "La Gráfica", 25; Teodoro Gómez, 25; Remigio Martínez, 10; Remigio Martínez (segunda entrega), 10; Cándido Primitivo Cubillas, 5; Pedro Pífol, 2; Juan Allegue, 15; Sociedad Auxiliadora de Farmacia, 25; Luis Illera, 5; Mariano Guelez, 2,50; Ceferino Pérez, 25; José Maestro, 10; Sociedad de Barberos, 10; Peluqueros de Señora, 5; Alfonso San Emeterio, 5; Aserradores Mecánicos, 5; Sociedad Obras del Puerto, 14.

La Federación Socialista Montañesa, a todas sus secciones

Con fecha 10 del corriente, y en el mismo día, ha sido depositada en Correos una comunicación dirigida a todas las Secciones que integran esta Federación, en la que se las notifica que en el plazo de quince días, a partir de la fecha indicada, se admiten cuantas proposiciones se crean oportunas para incluirlas en la Memoria del I Congreso que esta Federación ha de celebrar en el próximo mes de septiembre, no admitiéndose las que transcurrido el día 25 no estén en poder de esta Secretaría.

Esperamos de las Agrupaciones sepan cumplir una vez más con este requisito.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 2012

ACTIVIDADES SINDICALES

BUZON

Desde el lunes próximo se establecerá un BUZON en el primer piso de la Casa del Pueblo, donde se depositará toda la correspondencia y convocatorias para LA REGION, y que será recogida en las primeras horas de la mañana.

Con el fin de que este servicio sea perfecto, traerá toda correspondencia el sello del Sindicato, que identifique el texto enviado, para evitar sorpresas desagradables, rogando a los Sindicatos extiendan convocatorias breves, de texto telegráfico.

Igual servicio se establecerá dentro de unos días en la C. N. T.

POSTAL SINDICAL

CUÑA

Mar adentro, perseverancia y tenacidad, parece decirnos el paño rojo que las organizaciones auténticamente proletarias van dejando clavado en lo más alto de los pueblos. Ayer, unos trabajadores aldeanos, formaron su sociedad e ingresaron en la gran urbe sindical. Hoy, nuevos campesinos, recios pescadores, llegan también a las puertas de la ciudad, con bagaje de lucha.

Los pescadores de Laredo y Oficios Varios de Colindres, se han enrolado a la Unión General de Trabajadores, para sentir como los demás proletarios, para luchar como sus hermanos de clase, para arrostrar con la familia sindical, las furias del capitalismo y de las que no son el capitalismo.

Siempre es grato registrar un alta de la nueva Sociedad o Sindicato, pero, las sensaciones sindicales de los pueblos, tienen el fuerte sabor del tomillo campesino. Si los obreros de la capital sufren sitio, coacción, engaño de la clase patronal, el obrero del pueblo sufre terriblemente más que aquél. Desde el médico, boticario, cura, hasta el alcalde, alguacil, secretario y propietario, sufre el trabajador aldeano lo que no podemos sufrir los de las capitales. El rentero, hace de dulle. El juez municipal, la ortiga más molesta. Todo es confabulación para el obrero.

Registramos este hecho, en lo más honroso de este periódico de clase. Queremos revestir la POSTAL SINDICAL de hoy, con lo más saliente del movimiento sindical. Ayer tratábamos de esos Sindicatos autónomos, que son terriblemente esclavos. A la organización capitalista, hemos arrancado unos obreros en Laredo y Colindres. La reacción, ese fascismo ridículo y fiño, que ostenta España para esconder sus garras, ha perdido una presa. Ya contamos con nuevos aliados, con nuevos hermanos. El clastro materno del proletariado, acaba de dejar pasar a luchadores que requieren la máxima atención de la Federación. ¡Sed bien venidos, compañeros de Laredo y Colindres! ¡Avante y fe ciega en el paso que acabáis de dar en tiempos de cobardía colectiva.

CASA DEL PUEBLO

Sindicato, Metalúrgico Montañés. (Comité ejecutivo)

Por la presente se convoca a las secciones que integran el Sindicato, a reunión del pleno ordinario que se celebrará el próximo domingo, día 15, a las diez y media de la mañana en Secretaría. En tan interesante reunión se tratará el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la reunión anterior.
- 2.º Lectura de comunicaciones.
- 3.º Lectura y aprobación del estado económico del Sindicato.
- 4.º Gestiones realizadas por el Comité ejecutivo.
- 5.º Ruegos, preguntas y proposiciones.

Dado el extenso orden del día a tratar, se recaba de los delegados representativos, asistan con puntualidad.

Se convoca a los compañeros que integran la comisión revisora de cuentas del Sindicato, para mañana sábado, a las siete de la tarde, en Secretaría.

La Federación de clubs modestos, ha estimado invitar a los hijos de los metalúrgicos madrileños al grandioso festival deportivo que se celebrará el próximo domingo en los Campos del Eclipse, a las tres de la tarde.

Con este motivo, el Sindicato Metalúrgico Montañés ruega a cuantos deseen presenciar el día deportivo de los clubs modestos, pasen por Secretaría del Sindicato para recoger las invitaciones, todos los días, de

Star Brand
Cafés, Vinos y Licores de las mejores marcas. Comidas económicas. Se sirven meriendas de encargo.
Eduardo Botija
No dejéis de visitarlo.

ALFA
La mejor máquina de coser y bordar, de producción española.
Representante general en Santander: **Casa Musicator**
Gramófonos y discos

ra hacer entrega de un reglamento de la Federación Nacional y otro de la Asesoría Jurídica.

Sociedad de fontaneros y vidrieros

Celebrará junta general ordinaria hoy viernes, a las seis y media de la tarde en primera convocatoria y a las siete en segunda, en el local del Orfeón Socialista, calle de Cisneros, número 23, bajo.

Se advierte a todos los compañeros que comenzará a la hora en punto, y se impondrá el correctivo al que no asista.

Sociedad Provincial de Operadores y Similares de Cinematógrafo

Por la presente se cita a todos los compañeros a la junta general extraordinaria que se celebrará el próximo domingo, día 15, en nuestro domicilio social, Casa del Pueblo, a las diez de mañana en primera convocatoria y diez y media en segunda.

Asunto a tratar: Gestiones de nuestros delegados al Congreso de la Federación del Espectáculo Público, recientemente celebrado en Madrid.

A todo compañero que falte se le aplicará la sanción debida.

Asociación Provincial de obreros y empleados de agua, gas, electricidad y similares

Esta Sociedad se complace en hacer público, para conocimiento de todos los trabajadores, que ha visto con gran simpatía el manifiesto que recientemente el Comité Central del Partido Comunista de España ha dirigido a la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista y a los trabajadores en general, por entender que el aceptar la propuesta que en el mismo se hace supondría dar un paso firme y definitivo en pro de nuestra propia emancipación.

Sindicato Nacional Ferroviario

El Comité del Consejo Obrero ferroviario de Astillero convoca a una asamblea ordinaria para el día 15 del corriente, a las nueve de la mañana en primera convocatoria y a las nueve y media en segunda, en su domicilio social.

Por ser los asuntos a tratar de suma importancia, rogamos la asistencia de todos los afiliados.

Subcomité socialista de Igoillo Cacedo

Convoca a junta general ordinaria para el viernes, día 13 de julio, a las ocho de la noche en segunda convocatoria. Se ruega a todos los compañeros asistan, por tratarse de asuntos de gran interés.

Sociedad de Mozos de Almacén

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el día 16 de los corrientes, a las siete y media en primera convocatoria y ocho en segunda, imponiendo el correctivo que marca el reglamento al que no asista.

CENTRO OBRERO

Sindicato de la Construcción de Santander y su radio

Sección de albañiles.—Se convoca a todos los compañeros albañiles y pinches, para hoy viernes, a las seis y media de la tarde, a una junta general de gran importancia.

Orden del día

Lectura del acta anterior.
Lectura de correspondencia.
Gestiones llevadas a cabo por el delegado con el Comité de la U. G. T.
Renovación de cargos.
Preguntas y proposiciones.

OTROS CENTROS

Asociación Montañesa de Inquilinos

Conforme preceptúa el artículo 43 del reglamento de esta Asociación, se convoca a todos los asociados a junta general ordinaria, que se celebrará el próximo día 15 (domingo), a las diez y media en primera convocatoria y a las once en segunda, en el domicilio social, Segismundo Morat, 3, primero derecha, para tratar del siguiente orden del día:

Lectura y aprobación de cuentas del segundo semestre de 1933; nombramiento de Comisión revisora de cuentas para las del primer semestre de 1934; gestiones de la directiva; gestiones del delegado que acudió al VIII Congreso inquilinista, celebrado recientemente en Madrid; ruegos, preguntas y proposiciones.

Es imprescindible hallarse al corriente en las cuotas para tomar parte en las deliberaciones y votaciones que se susciten. Encárcese la más puntual asistencia de todos los asociados por la importancia de los asuntos a tratar.

TODOS VAN AL CIRCO

CARL HAGENBECK
SANTANDER

CAMPO DE LOS ARENALES

HOY VIERNES 13 JULIO

UNA SOLA FUNCION DE GALA

A LAS 10¹⁵ NOCHE

Aprovechen ustedes la única ocasión de ver el circo más famoso, con su programa sensacional de 28 números de especial atracción.

VENTA DE LOCALIDADES

Viuda de Fons, Papelería, Rivera, 13, Tel. 1641, y en las taquillas del Circo. Tel. 1000.

Precios: 2, 3, 5, 8, 10 y 12 pesetas.

Palco con cuatro asientos, 50 pesetas.

Mostrad a vuestros niños la exhibición de fieras mayor del mundo

Abierta todos los días, de 10 - 6.

Alimentación de las fieras, a las 11 de la mañana.

Entrada, pesetas 1,00 :- Niños, pesetas, 0,50

POR LA PRIMERA VEZ EN ESPAÑA

Asociación Amigos del Grupo Escolar "Ramón Pelayo"

Finalizando en estos días el curso escolar, y estando la mayoría de los maestros y maestras nombrados para desempeñar en propiedad escuelas en otras poblaciones, esta Asociación acordó obsequiar con una comida a los que hasta ahora, con acierto y contando con el beneplácito y la simpatía de los padres, han estado encargados de las clases. Esta comida será un sencillo homenaje de afecto y una expresión del sentimiento con que vemos su partida. Los que quieran participar en este homenaje, pueden inscribirse en el Grupo, abonando cinco pesetas, que es el precio del cubierto, hasta hoy viernes. La comida tendrá lugar a las doce y media del domingo próximo, en el comedor del Grupo escolar.

También esta entidad ha organizado una velada artística para el sábado próximo, en el salón de actos de la Feria de Muestras, y los beneficios económicos que se obtengan serán destinados a la instalación de una imprenta en el Grupo escolar.

La velada a que nos referimos se celebrará el sábado, día 14, de julio, a las diez y media de la noche, bajo el siguiente programa:

Primera parte

1.º Presentación de los niños y

Niño expedicionario que regresa a Madrid

Requerido por sus padres, ayer, en el correo, regresó a Madrid, con objeto de posesionarse de una inmejorable colocación, el chico Roberto Vicente Redondo, quien durante su estancia en esta ha sido ampliamente atendido por el compañero del Sindicato Metalúrgico, Patricio González.

Tan simpático chico, no disponiendo de tiempo suficiente para despedirse, se ha acercado a la Secretaría del Sindicato, rogando que, por las presentes líneas, le despidamos de la clase trabajadora en general, de la que tantas atenciones han recibido los niños madrileños.

Lleve feliz viaje el chico Roberto Vicente.

2.º Himno del Grupo Escolar "Ramón Pelayo", Gil. Por la Rondalla y los Coros Infantiles.

3.º "Doña Mariquita" (mazurca), Guerrero. Por la Rondalla.

4.º Vals. Por la Rondalla.

5.º "Canto de pescadores" (canción gallega), Benedito. Por los Coros.

6.º "Canción de primavera" (asturiana), Benedito. Por los íd.

7.º "Otoño" (canción vasca), Guridi. Por los íd.

8.º "El Triquitri" (canción humorística). Por los íd.

9.º "La rosa del azafrán" (coro de espigadoras), Guerrero. Por los íd.

Segunda parte

1.º El entremés en un acto, original de don Jacinto Benavente, "Ganarse la vida", interpretado por la niña Aurora Ramos y los niños Serafín Presmanes, Antonio Berna, Rufino Gil y Valentín Sánchez.

2.º "El carbonero" (canción leonesa), Benedito. Por los Coros.

3.º "A la lás" (canción gallega), Benedito. Por los íd.

4.º "Giraldilla y danza del panderó" (asturiana). Por los íd.

5.º "Tonada de ronda" (montañesa). Por los íd.

6.º "Borrachita" (canción mexicana). Por la Rondalla.

7.º Himno nacional. Por la Rondalla y los Coros.

Oficina local de Colocación obrera

AVISO
Se pone en conocimiento de todos aquellos obreros que, estando inscritos en esta Oficina y no estén incluidos en las listas de los trabajos del excelentísimo Ayuntamiento, pueden pasar por estas oficinas para incluirlos en dichas listas, si así lo desean. Bien entendido, que para ello será necesario estar incluido en el censo de población de este término municipal, rogando que a su presentación sean portadores del carnet de esta Oficina.

¿Queréis saborear el mejor vino blanco? Visitad el **Bar VIÑA B**
¿Queréis saber donde se bebe la mejor Rioja y la manzanilla más estupenda? En el **Bar VIÑA B**
EL MEJOR SURTIDO EN TAPAS
Travesía Hernán Cortés, 4.
TELEFONO, 26-11

"La Maruca"
CASTILLA, 12
Frente a la Fábrica de Maderas
Especialidad en meriendas de encargo y comidas económicas.
Todos los días menú variado.
LAZARO MARTINEZ, propietario.
TELEFONO, 28-40

Forasteros:
Carnet Iremio a Estación Cantábrica
«Marina Montañesa»
AMADO VERA

CANTERA
Instalaciones Eléctricas y Reparaciones
Colocación de Antenas para Radio
SAN CELEDONIO, 5, 1.º y MARINA, 4.
Teléfono, 36-43 SANTANDER

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Se confirma la emisión de los 250 millones de pesetas y se anuncia otra nueva emisión por valor de mil millones

MADRID. — Hoy se ha confirmado la próxima emisión del Tesoro, anunciada hace días. La nueva emisión que se anuncia, y que habrá de hacerse efectiva su operación con fecha anterior al 25 del corriente, será de 250 millones de pesetas.

Para vigilar los accidentes la reunión del Consejo del Banco Exterior

GUJON.—Las autoridades de Marina han dispuesto establecer un servicio de vigilantes nadadores, quienes prestarán sus servicios en las playas en las horas que se designan, y que tanto la hora de entrada como de salida de estos vigilantes, será anunciada por medio de banderas colocadas en sitios visibles.

Entre otras disposiciones de importancia, señala la autoridad de Marina el que los vigilantes de salvamento vayan provistos de un gallardete blanco, con las iniciales S. N., situándose a la orilla del mar para acudir prontamente donde sus servicios fuesen requeridos.

También publica instrucciones para la forma en que deben tomarse los baños.

INFORMACION GENERAL

PARA LAS MASAS CORALES DE NUESTRA PROVINCIA

Por la Junta Nacional de la Música y Teatros Liricos, ha sido distribuida la cantidad de 150.000 pesetas, correspondientes al primer semestre de 1934, correspondiendo a la Coral de Santander, 3.000 pesetas, a la de Torrelavega, 1.000; a las Coras Parayas, de Malinero, 250; a la Sociedad Coral de Castro Urdiales, 250, y a la Agrupación Artística Reinosana, otras 250.

EL PUERTO DE SANTOÑA

Por el Ministerio de Obras Públicas se ha dictado un decreto que aparece en el número de la "Gaceta" llegado hoy a nuestra ciudad, en el que se autoriza para realizar por el sistema de contratos, mediante subasta pública, las obras de dragado de la bahía de Santoña.

DIMISION ACEPTADA

Por el Ministerio de Instrucción Pública le ha sido aceptada a don Manuel Prieto Lavin la dimisión de su cargo de vocal del Patronato de Formación Profesional de Santander.

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE SANTANDER

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Instituto benéfico-social que se halla bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión.

Delegado de la Caja Nacional de Seguro de Accidentes del Trabajo en Castro-Urdiales, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinosana.

Operaciones que realiza: Préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

Préstamos con garantía de valores; idem con garantía personal, hasta 2.000 pesetas como máximo; créditos con garantía hipotecaria.

Pensiones para la Vejez y rentas vitalicias, Retiro Obrero y Seguro de Maternidad, Mutualidades escolares, Sellos de ahorro, Seguro de accidentes del Trabajo contra el riesgo de indemnización por incapacidades permanentes o muerte.

CAJA DE AHORROS

Libretas de ahorro. Cuentas corrientes. Impienciones a plazo. Las libretas de ahorro de este establecimiento, pueden cobrarse en cualquiera de sus similares de España.

Horas de oficina: Central de 9 a 1 y de 5 a 5. Los sábados por la tarde de 5 a 8. Sucursal, de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados, semana inglesa.

Aparecen los cadáveres de dos ahogados

LOGROÑO.—En el día de ayer aparecieron los cadáveres de los soldados Mariano González Madroño, hijo del médico de Ezcaiz, y el de su compañero Vitoros, quienes en la tarde del domingo perecieron ahogados en ocasión de estarse bañando.

El cadáver de Vitoros apareció en términos de Navarra, cuyas autoridades intervinieron en el preciso instante que actuaban las de Logroño, presenciándolo los padres de Mariano González, desarrollándose con tal motivo las escenas de dolor consiguientes.

Contra los campesinos

MADRID.—La Federación de Trabajadores de la Tierra está confeccionando una estadística sobre los procesos seguidos a los campesinos por la última huelga, a quienes se les llevó a los Tribunales de Urgencia, que vienen fallando en sentido favorable a los procesados, en un número atroz, que demuestra cómo se han llevado las detenciones, sin cometer delito alguno.

Hasta ahora, tienen datos de Jaén, donde hubo 245 procesos, que fueron sobreseídos 84, dictándose 98 sentencias absolutorias.

En la re. Badajoz, hubo 765 procesos, sobreseyéndose 150; datos éstos que el secretario de la referida Federación expone al terminarse de fallar las causas pendientes, sin que esta decisión le impida ir dando a conocer cuantos detalles se refieren con la huelga campesina, desvirtuando por el ministro de la Gobernación en sus fantásticas manifestaciones.

La huelga de los contramaestres

BARCELONA.—Se han producido incidentes en la fábrica del Bartrán C. A., de Rubí, en la que se presentaron cinco contramaestres a trabajar y que habían sido sustituidos por personal nuevo durante la huelga últimamente planteada por el Sindicato "El Radium".

La organización obrera se entrevistó de nuevo con el consejero del Trabajo, para interesarle la admisión del personal despedido, única forma de que el conflicto no tuviera de nuevo complicaciones, como lo demuestran los incidentes desarrollados con los obreros que han quedado sin trabajar.

Excursión a Santander

BURGOS.—En la madrugada del domingo saldrá con dirección a la capital montañesa una excursión, en autocars, con el fin de pasar el día de descanso a orillas del mar, regresando por la noche a ésta.

El impuesto de consumos

LOGROÑO.—En la sesión del Ayuntamiento celebrada anoche se presentó un anteproyecto para sustituir el impuesto de consumos, el que quedó aprobado, implantándose otro para resarcirse de estos ingresos, por el cual se establecen impuestos sobre los solares sin edificar.

La víctima de unos sucesos

PALENCIA.—Ha sido practicada la autopsia al cadáver del compañero Cesáreo Matías Ortega, muerto en ocasión de los incidentes del pueblo de Cevico Navero, desarrollados con ocasión de la huelga de campesinos, llevándose a cabo el entierro del compañero Matías en medio del mayor orden y sentimiento de la clase trabajadora.

El cadáver presentaba, además de la herida que le causó la muerte, erosiones en la región dorsal de la mano, otra contusa en la región ciliar del lado izquierdo y varias en la región malar del lado derecho, las que sin duda alguna le fueron causadas por la Guardia civil, en su respuesta al proletariado indignado.

Vinos por mayor-RAMON HAYA-Blancos de la Nava

CONCENTRACION SOCIALISTA
El domingo, 22, se efectuará una concentración socialista en el pueblo de GUARDO (Palencia), a la que asistirán las Agrupaciones y Juventudes castellanas y montañesas, tomando parte, entre otros oradores, Juan Ruiz - Matilde Zapata - Bruno Alonso
El sábado, 21, a las siete de la tarde, estos compañeros tomarán parte en un acto en Barruelo, saliendo al siguiente día para GUARDO en tren especial. Sería acto de solidaridad y de cariño a los trabajadores de Barruelo, que fuera una representación de Santander, inscribiéndose quien así lo desee, en la Juventud Socialista en LA REGION.

Se ha hecho circular el rumor de que el individual Vervaecke, que iba en cuarto lugar en la clasificación general, ha sufrido un grave accidente que le ha obligado a retirarse de la tour

En los primeros sesenta kilómetros, el español Vicente Trueba iba muy destacado

DESPUES DE LA ETAPA DE AYER

DIGNE.—René Vietto se ha transformado en la figura capital de la tour internacional. A pesar de cuantos yaticinios se habían hecho acerca del triunfo obtenido por el corredor de Rocheville en la 7.ª etapa, asegurándose en algunos de ellos que volvería a serle en extremo difícil vencer en otra de las jornadas sucesivas, René Vietto impuso ayer su férrea voluntad tan pronto como el primer pelotón fué en busca de las primeras subidas en la Batie Neuve, situada a diez kilómetros de la meta de salida.

Los españoles Ezquerria y Trueba, llenos de codicia, marcharon en el pelotón de cabeza, señalando unas veces la marcha ascendente, seguidos de Vietto y Martano, pasando por Montgardin a considerable distancia del segundo pelotón.

A los 17 kilómetros de recorrido, en la cuesta de Chorges, se suma al pelotón primero el individual Eduardo Molinar, rivalizando en los repetidos ascensos con Vietto y los españoles Trueba y Ezquerria.

Mediada la mañana, y después de haber dejado atrás Mont Dauphin y haber firmado en el control de Guillette, Vietto y los españoles se despegan de los que insistentemente quieren seguirles por la enhiesta rampa de la montaña de Santa Maria, para cubrir el col de Vars, situado a ochenta y un kilómetros de la salida.

El ascenso va dirigido por Vietto, siguiéndole Ezquerria, Trueba y Vervaecke.

Vietto logra su propósito y corona en primer lugar el col de Vars obteniendo brillante puntuación para el gran premio de la montaña.

En el término de un minuto pasa el famoso col el español Ezquerria, y otro minuto después lo hace el montañés Trueba, que, como los anteriores, es ovacionado por el público que presencia el paso de los routiers.

El descenso por la Barcelonnette se hizo a un tren fantástico, y ya desde este recorrido hasta coronar el col del Allos, logrado en primer lugar por el componente del equipo galo, todo es para Vietto fácil y asequible. En porfiada lucha va aumentando la distancia entre él y sus seguidores, hasta llegar a la meta de Digne, donde es aclamado por el público.

El independiente Molinar sigue con tenacidad a su compatriota Vietto, llegando en segundo lugar a la meta, obteniendo con ello el séptimo puesto de la clasificación general.

La frase que repetidamente se hace sobre los "grimpeurs" españoles, que son valerosos en el subir, pero que no tienen condiciones en los descensos, va resultando un mito, por lo que se ha visto claramente, por lo que afecta al montañés Trueba en la etapa de ayer y en las dos anteriores que cuesta abajo se lanza "tumba abierta" hasta sprintar de manera

La Vuelta ciclista a Francia

formidable en los llanos, cosa que le ha permitido avanzar considerablemente en la clasificación general, hasta obtener el décimo puesto, lugar que confía poder adelantar en etapas sucesivas si la suerte no le es desfavorable.

Anoche Martano se desesperaba porque el equipo español había pasado a ocupar el segundo puesto en la clasificación por naciones, haciendo retroceder a la escuadra fascista.

Conversando con los periodistas, les anunció que tanto él como sus compañeros de equipo estaban dispuestos a conquistar, si no el primer lugar, por lo menos el honroso segundo puesto.

PRIMAS PARA LOS ESCALADORES

Por ahora han sido ofrecidas a M. Desgrange, con destino a los mejores escaladores de la gran prueba internacional, las siguientes primas:

Martini y Rossi, 10.000 francos al vencedor.

Prima Rustines: Tres premios a los tres primeros, de 1.500, 1.000 y 1.000.

Prima Mireille: 1.000 francos.

Prima Nougat, Chabert y Guillot, 5.000 francos.

Se han recibido también otras importantes primas, que se irán anunciando respectivamente.

LO QUE SERA LA JORNADA DE HOY

La décima etapa, que separa a Digne de Niza está integrada por un tortuoso camino de 156 kilómetros, formado todo él por repetidas montañas rusas en las que abundan cuestas importantes que son temidas por los corredores, tanto por las dificultades que ofrecen en los ascensos, como por el peligro que puede representar al lanzarse cuesta abajo, ya que los zig zag son violentísimos y a gran desnivel.

Otra de las dificultades que ofrecía la etapa de hoy a los routiers, es precisamente en las horas que se ha hecho, pues la salida ha sido dada poco después de la una y media de la tarde (hora francesa).

El sol de verano ha causado estragos entre los corredores y principalmente en estas primeras horas de la tarde, en las que a los ocho kilómetros de la salida han tenido que subir una cuesta de ocho kilómetros y medio, de un promedio de un seis y medio por ciento.

También tiene esta etapa de hoy sus alturas de importancia, pudiendo clasificarse como primera el col de Legues, que cuenta con una altitud de 1.342 metros.

Al finalizar la primera tercera parte de la etapa, o sea a los 53 kilómetros, encuentran los corredores otra dura cuesta, la de Luens, con un recorrido ascendente de cinco kilómetros, para llegar a una alutra de mil setenta metros. Al descender de ésta comienzan ya los Alpes marítimos, conducentes al col de Seranon, que ofrece un difícilísimo descenso por las condiciones de la cuesta. Ya desde el col de Seranon hasta el final de la etapa se suceden repetidamente otros cols de menor importancia, contándose entre ellos el Pas de la Faye, con una altura de 930 metros y la cuesta de Pillon (785).

En la jornada de hoy sólo figuran dos controles de firma: el de Castellane, a 54 kilómetros de la salida, y el de Grasse a 118, calculándose que por el primero pasarán los routiers a las tres menos cuarto de la tarde, y por el segundo a las cuatro y media, para terminar la etapa alrededor de las seis menos veinte (hora francesa).

LA SALIDA

DIGNE.—Alrededor de la una y media de la tarde (hora local) se ha dado la salida a los corredores supervivientes en la XXVIII Vuelta Ciclista a Francia.

En el equipo belga ha habido que lamentar una nueva baja, pues Romain Maes no se ha presentado a la hora de la salida, quedando por tan-

to el team flamenco integrado por sólo tres componentes.

Como se suponía, el calor ha hecho estragos entre los routiers, debido a la hora en que se ha comenzado la etapa.

No se ha destacado en los primeros kilómetros ninguna cosa digna de mención. Los ases y los que no lo son, han formado nutridos pelotones, marchando a lento paso por las agudas pendientes que conducen al col de Legues, para arribar al primer control, instalado en la plaza de Castellane, donde un público numeroso ha ovacionado a los corredores.

La llegada al control de la plaza de Castellane se ha hecho a las 3.58 de la tarde, firmando en primer lugar un grupo integrado respectivamente por el italiano Giovanni Gotti, el francés Antonin Magne, el vencedor de dos etapas, entre ellas la de ayer, René Vietto, y el individual Feliciano Vervaecke.

En contra de lo que se esperaba, los routiers han sufrido en el ascenso al col de Legues un retraso entre 25 y 30 minutos.

El col de Legues ha sido coronado primero por Speicher y a continuación Magne, y Vicente Trueba a pocos metros de los citados.

El corredor montañés se ha destacado en esta primera parte de la prueba, deseoso de arrimarse más y más al vencedor de la etapa, en el caso de que él no pueda serlo.

¿VERVAECKE SUFRE UN ACCIDENTE QUE LE OBLIGA A RETIRARSE DE LA TOUR?

NIZA.—Cuando iba mediada la tarde y el público se agolpaba en las inmediaciones de la meta de llegada, en espera de los routiers que participan en la Vuelta, comenzó a circular el rumor de que el individual Vervaecke, que figuraba en la clasificación general en cuarto lugar, había sufrido un gravísimo accidente por cuya causa había tenido necesidad de ser hospitalizado, retirándose, por tanto, de la gran tour.

En los rumores que se hacían circular, se decía que Vervaecke, al descenso de una cuesta, después del control de la plaza de Castellane, en un viraje pronunciado de la misma demarró con su máquina, yendo a estrellarse contra un muro, resultando lesionado de consideración.

Recogido por el autobús de socorro fué atendido de primera intención, viéndose que, aunque herido, las lesiones no revestían la gravedad que se creyera en los primeros momentos.

A la hora de telefonar, la noticia no ha sido confirmada, pues se supone que en lugar de Vervaecke ha sido otro routier el lesionado.

Banquete a don Ramón Sáez de Adana

Habiendo necesidad de limitar, por exigencias del servicio, el número de comensales para el banquete organizado en honor del director de la Coral, don Ramón Sáez de Adana, la Comisión se ve en la imposibilidad de reservar tarjetas de asistencia, cerrando definitivamente el cupo esta noche.

En este acto, que se celebrará en el restaurante "La Vizcaina", de la Albercía, el domingo, 15 del corriente, a la una de la tarde, el señor cónsul de Francia impondrá al señor Sáez de Adana las insignias de la condecoración que le ha sido otorgada, en presencia de todas las autoridades de Santander, que se han servido prometer su asistencia a tan merecido homenaje.

Roberto Alvarez ABOGADO
Alameda 1.ª, 18 Teléfono, 16-64